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Modificarea legii de organizare bisericească? 
H. 

In articolul nostru din numărul anterior al 
acestei reviste, am spus că noi preoţii din Me-
tropolia Transilvaniei, principial, nu suntem 
impotriva modificării actualei legi de organizare 
bisericească, deoarece nu 6 considerăm de 
absolut perfectă şi intangibilă. Ca orice operă 
omenească, şi legiuirea noastră bisericească 
poate fi întregită şi modificată în privinţa unor 
lucruri, cari e foarte posibil să-i fie scăpat din 
vedere legiuitorului înainte cu 11 ani, când a 
fost votată. Ne opunem, însă, categoric în 
ceeace priveşte modificarea ei, dacă este vorba 
de principiile, care stau la baza legii actuale: 
raportul armonic dintre Stat şi Biserică, ea-
noicitatea şi elementele constituţionale adop
tate în lege. 

In articolul menţionat am spus, că Con
gresul preoţesc deta Iaşi, în privinţa raporturi
lor dintre Stat şi Biserică, a propus unele măsuri, 
cari mai curând ar duce Ia raporturi anormale, 
decât armonice între Stat şi Biserică. Şi, între 
aceste măsuri, am numărat pe cele privitoare : 
la scoaterea şcoalelor teologice de sub auto
ritatea autorităţii eparhiale; la controlul efectiv 
al Ministerului Cultelor în ce priveşte aplicarea 
unitară a legiuirii bisericeşti ; la verificarea şi 
aprobarea chiar şi a gestiunilor parohiale din 
partea aceluiaş Minister, precum şi cea privi
toare la reducerea numărului şi drepturilor mi
renilor din corporaţiunile reprezentative bise
riceşti. 

Despre şcoalele teologice ne rezervăm să 
vorbim altădată. De astă dată vom discuta, 
atât cât ne îngădue limitele unui articol, cele
lalte măsuri, propuse de Congresul delà Iaşi. 
întâi de toate se cere, ca Ministerul să con
troleze efectiv aplicarea unitară a legiuirii bi
sericeşti. Control mai efectiv ? Faţă de cine ? 

Faţă de oarecari elemente centrifugale din Bi
serică sau cari, prin intenţiunile şi acţiunile lor 
din viaţa bisericească, ar vătăma interesele 
Statului ? Dar, pentru Dumnezeu, oare nu avem 
noi în corporaţiunile noastre bisericeşti pe cele 
mai de seamă personalităţi ale neamului nostru ? 
O fugară privire asupra numelor celorce alcă-
tuesc Congresul naţional bisericesc şi Adunările 
Eparhiale va dovedi: cât de puerilă este dorinţa 
unui control mai efectiv. Ar fi să disperăm, 
dacă nici numele atâtor fii distinşi ai neamului 
nostru, actuali şi foşti miniştri, profesori uni
versitari, etc., etc., nu ar fi o garanţie pentru 
Stat în ce priveşte buna chivernisire biseri
cească şi ocrotirea intereselor de Stat. Crede 
Congresul delà Iaşi, că funcţionarii Ministeru
lui de Culte vor putea oferi mai mare garanţie 
în această privinţă? Altcum controlul Statului 
îl poate exercita oricând Ministerul Cultelor, 
în baza articolelor 4 şi 21 din lege. S'a opus 
vreo autoritate bisericească vreodată acesmi 
control legal ? Fireşte, însă, că dacă este vorba 
de controlul Statului asupra Bisericii, ne în
chipuim, că aceasta se va limita numai la salv
gardarea intereselor Statului, la interesele ra
ţionale superioare şi la bună chivernisire a 
mijloacelor materiale acordate de Stat. Ori, 
cum îşi închipue Congresul delà Iaşi un con
trol mai efectiv? Doar nu înţelege, ca Minis
terul să îndrume şi să controleze şi activitatea 
didactica, sacramentală, sau misionară a IU-
sericii? Nu cumva s'ar putea presupune, că 
organele Bisericii ar putea vătăma interesele 
naţionale prin acest fel de activitate, prin care 
nu s'ar încadra în viaţa neamului şi a Statului? 
Absurditate! Adevărat, că ziarele au reiatul, 
că dl Ministru al Cultelor V. Iamandi ar fii 
spus la Congresul delà Iaşi că, în ce ne pri-
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veste pe noi, Biserica ortodoxă din Ardeal nu 
s'ar fi „integrat complet noţiunii de Stat la 
unire". Când am cetit întâia dată, împreună cu 
câţiva colegi, aceste cuvinte grozave puse de 
ziare în gura unui Ministru român al nostru, 
al Bisericii, în primul moment am rămas con
sternaţi cu toţii şi muţi de durere. Dar, mai 
apoi, ne-am dat seama, că poate fi la mijloc 
şi o eroare de tipar şi e prea probabil, că dl 
Ministru, atunci când a elogiat Biserica orto
doxă din ţara întreagă, va fi spus că în Ardeal 
la unire singura instituţiune, care s'a încadrat 
complect noţ unii de Stat, a fost Biserica orto
doxă română. Este imposibil, ca un Ministru 
român să vorbească astfel despre Biserica 
noastră, care cu preoţii ei s'a confundat inte
gral cu fiinţa neamului şi veacuri derândul a 
trăit, s'a consumat şi s'a jertfit pentru reali
zarea idealului naţional al întregirii neamului. 
Aceasta este realitatea, de care nimeni nu se 
poate atinge. Dar parcă, totuş», am fi aşteptat 
şi o desminţire formală a dlui Ministru Iamandi. 

Controlul mai efectiv în privinţa gestiunii 
financiare? Noi preoţii din Ardeal primim orice 
control din partea Statului. Nici un glas nu 
s'a ridicat împotriva articolului 21 din lege, 
care stabileşte atribuţiile Ministerului de Culte 
de a controla: dacă sumele acordate de Stat 
au fost, sau nu, întrebuinţate conform destina-
ţiunii lor. Am dori, însă, să cunoaştem normele 
precise, după cari se va exercita acest con
trol, care să nu fie lăsat la bunul plac al or
ganelor subalterne şi să însemneze mai mult 
o împiedecare a bunului mers din viaţa orga-
nizmului bisericesc. Adevărat că, în privinţa 
aceasta, la parohiile din Ardeal nici nu au fost 
prea multe cazuri de sume acordate de Stat, 
întrebuinţarea cărora să fi trebuit a fi controlată. 
In anii din urmă, sau rărit tot mai mult şi 
ajutoarele acordate pentru clădiri de biserici. 

Dacă, însă, este vorba de măsura propu
să de Congresul delà Iaşi, ca toate actele de 
gestiune ale parohiilor să se trimită spre veri
ficare, aprobare şi descărcare la Ministerul 
Cultelor, apoi credem că această măsură este 
deadreptul vexatorie, dacă nu şi absurdă. Sta
tul nu dă nimic şi, totuşi, organele lui să a-
probe bugetele, să verifice şi să descarce ges
tiunile parohiilor ? Doar nu sunt parohiile or
todoxe române nişte adunări de astfel de ele
mente, în cari s'ar putea petrece astfel de lucruri 
suspecte, încât să se fi ivit necesitatea de a fi 
puse sub supraveghere poliţistă ? Această mă
sură să fie una dintre cele, caii ar fi expre
sia legăturii intime dintre Statul român şi Bi
serica, sa dominată ? Noi credem, că aceasta 

ar da dovadă mai curând de o totală neîncre
dere faţă de Biserică şi organele sale. Şi Ia 
ce ar fi bună această centralizare, ca gestiu
nile delà 10.000 parohii să meargă până Ia 
Minister, care nici nu dispune de personal în 
număr suficient pentru aceste operaţiuni ? 

Dar şi altă împrejurare ne determină să 
ne opunem hotărât contra acestor operaţiuni. 
Anume se ştie, că astăzi nici gestiunile comu
nelor politice nu mai ajung până la Minister 
spre verificare şi aprobare. Legea administra
tivă a degrevat autorităţile centrale de aceste 
lucrări, dispunând ca bugetele şi conturile de 
gestiune ale comunelor politice să fie verifi
cate şi aprobate de autorităţile judeţene. Lucru 
firesc, deoarece autorităţile judeţene sunt mai 
apropiate de cele comunale, cu cari stau în 
contact nemijlocit, astfel că pot exercita mai 
uşor şi mai efectiv supravegherea cuvenită. 

Prin urmare, dacă Statul, chiar şi în pri
vinţa organeismelor sale subalterne, cari fac 
parte nemijlocit din aparatul său administrativ, 
a abandonat centralismul inutil, nu putem să 
înţelegem: ce interes ar avea Statul şi ce mo
tiv l-ar îndemna să se amestece în gospodăria 
intimă a parohiilor noastre, exercitând o tutelă 
fără de nici un rost, ca asupra unor minori şi 
trecându se peste autorităţite eparhiei?! 

Dacă s'ar admite această măsură propusă 
de Congresul delà Iaşi, am ajunge în situaţia, 
ca să aşteptăm cu lunile până ce ni se aprobă 
un buget şi cu anii până ce am putea vedea 
o verificare şi aprobare a gestiunii parohiale. 
Oricât ne gândim, dar nu putem înţelege ros
tul acestui centralism, care este considerat pe
rimat în toate domeniile, Ori, s'au întâmplat 
furturi, delapidări sau înstrăinări de bunuri ră
mase nesancţionate de organele eparhiale? 
Noi rugăm pe fraţii preoţi din ţara mamă, cari 
au trăit sub regimul anterior, al Legii Clerului 
merean şi al Seminariilor, să-şi aducă aminte 
de acele vremuri, când şi pentru punerea unui 
geam la biserică trebuiau să obţină aprobarea 
Casei Bisericii; şi atunci suntem convinşi, că şi 
dintre ei foarte, dar foarte puţini se vor găsi, cari 
să dorească legiferarea măsurii propuse de 
Congresul de Iaşi în această privinţă. 

Multe am mai avea de spus despre ra
portul dintre Stat şi Biserica noastră, dar fiindcă 
limitele unui articol nu ne îngădue, ne rezer
văm să scriem şi altă dată despre acest ca
pitol vital al vieţii noastre bisericeşti. In nume
rele viitoare ale revistei noastre, vom încerca 
să ne spunem părerea şi despre măsura pro
pusă de Congresul delà Iaşi, de a se reduce 
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numărul şi drepturile mirenilor în Corporajiu-
nile noastre bisericeşti. Aceasta cu alât mai 
vârtos, fiindcă zilele trecute s'a întrunit la Pa
triarhie Comisiunea exmisă de de Congresul 
naţtonal Bisericesc pentru examinarea proectu-

lui de modificare a Legii bisericeşti, alcătuit de 
Consiliul ceniral bisericesc. Am dori ca acea
stă Comisie să ia act şi de părerile noastre, 
ale preojilor din Mitropol*a lui Andrei Şaguna. 

Un preot din eparhie. 

învăţaţii noştri dela Universitatea din Cluj şi marea lor operă 
ştiinţifică românească 

Ori cât de mult ni sunt angajate coloanele în 
slujba lucrării de lămurire şi de propagandă religioasă, 
după noua îndrumare date acestui organ eparhial, to
tuşi, prin tradiţia lui, ca şi prin datoria de înregistra
tori ai operei de cultură românească, ne simţim da
tori, şi ne facem şi o plăcere şi cinste, de a spune 
câteva cuvinte despre afirmarea ştiinţifică şi culturală a 
Universităţii noastre dela Cluj. 

Mai zilele trecute, remarcarăm, cam în treacăt» 
vredniciile ştiinţifice şi de propagandist, ale d lui prof-
univ. Sextil Paşcariu. Iar acum vom adăoga ceva în 
p'us, pentru orientarea cetitorilor noştri. 

Lucrările cele mai de seamă, din punct de ve
dere specific românesc, ale Universităţii Clujene, sunt 
studiile de Istorie românească şi cele de limbă româ
neasca. Din ramura acestor din urmă, anul trecut ni-a 
adus deja pa al optulea mare volum de studii ( 1 9 3 4 — 
3 5 ) , întitulat „Daco-România", Buletin al „Muzeului 
Limbei române"1 (dupâcum pentru studiile istorice avem 
un „Institut de Istorie naţională", şi acesta cu valo
roase publicaţii). 

Şi de data aceasta, în volumul amintit (cuprin
zător de X I I + 5 3 1 pagini), întâlnim, în primul loc, pe 
învăţajii noştri profesori S. Puşcariu şi Nicolae Dră-
ganu, consacraţi de mult şi în afară pentru temeinicia 
studiilor lor linguistice şi istorice-culturale, — pre
cum şi pe alţii, mai. tineri ca vârstă, dar sfrăduitori 
vrednici pe acelaşi urme. Studiile de aceasta specia
litate sunt prea „ingrate" pentru a împăca setea de 
a şti a marelui public. De aceea nu ne referim la ele 
mai deaproape. Vom resuma doar atâta că, pelângă 
studiile propriu zise de specialitate, volumul din che
stiune înregistrează operele de valoare — uneori şi 
studii mai mici — din întreg largul câmp al literelor 
româneşti — de folos pentru studiul limbai româneşti. 

In special d. S. Paşcariu, sub titlul „Pe marginea 
cărţilor", sau operelor deosebiţilor autori, face o ex
punere, oareşi cum istorică, despre desvoltarea limbei 
româneşti şi a studiilor despre aceasta. Iar d. Ion 
Breaza dă „Bibliografia publicaţiilor" în cauză, sub 
deosebite aspecte. 

Mai pe înţelesul marelui public decât aceste stu
dii, reservate mai ales pentru specialişti, este studiul 
dlui Ion Brezu: Literatura „Tribunei" ( 1 8 8 4 — 9 5 ) , par
tea I: Proza (în volum pag. 2 — 1 1 1 ) . 

Paginile aceste, de largi şi temeinice lămuriri 
(după cari vor urma, fireşte, altele, speratlv în pro
ximul volum), ne desvălue frământări şi porniri spre 
lumină, în Ardeal, ivite după ce curentul „latinist», dela 
Blaj , a fost înfrânt, pentru a se putea da, gândirei şi 
scrisului românesc, un curs mai liber şi o desvoltare 
firească, neîmpedecată. 

In această privinţă, factorul covârşitor de ini
ţiativă, a fost cutentul Junimist dela Iaşi, care a reu

şit sâ-şi închege câteva înfiripări de aderenţe şi în 
Ardeal. Centrul de căpetenie, în aceasta privinţă, a 
fost Sbliul cu „Tribuna" de acolo ( 1 8 8 4 - 9 5 ) 

Dl Ion Breaza ne arata, succesiv, cum faţă de 
acest curent, Blajul „ciparianist", s'a purtat refractar, 
până târzu. Viena (prin: Negruzzi,Eminescuşi Slavici 
şi soc. „România-Junâ") se alătură noului curent, Ara
dul, Nâsâudul, Caransebeşul, pa rând — la fel-

Pe noi ne interesează mai deaproape cele ce se 
spun despre Arad, care fu captat în parte de noul curent, 
prin Ion Slavici, care tocmai venia dela Viena, la Arad, 
indată după 1872 . Aici „steagul junimist" a fost ţinut... 
de Qherasim Serb, mort ca referent consistorial aici, 
Const. Gurban profesorul de teologie şi protopop mai 
apoi, Vasile Mangra şi Romul Ciorogariu» (pag. 2 5 ) . 

Dl Ion Breazu, în expunerea sa despre întinde
rea curentului junimist în Ardeal, ne vorbeşte mai 
deaproape şi despre întemeierea „Tribunei", — despre 
orientările ei literare (p. 3 0 — 5 4 ) , precum şi despre 
scriitorii „Tribunei": I. Slavici, Iuliu T. Mera, Silvestru 
Moldovan, Gr. Sima, Ion Pop-Reteganul, Virgil Oniţ, 
Ion Russu-Sir.anu şi alţi patru inşi. Dintre aceştia, 
trei inşi: Slavici, Mera şi Şirianu erau din Sir ia! 

Dar d S. Paşcariu şi colaboratorii săi au să
vârşit, în colaborare, încă o mare operă cultutală-româ-
nească, unică în felul ei la Români, şl rară ch'ar şi la 
unele popoare civilizate. Este vorba de Atlasul lin-
guistic român, pe care-l publică Muzeul Limbei ro
mâne din Cluj, sub înaltul patronaj al Maiestăţii Sale 
Regelui, Ostănitorii în slujba acestei monumentale opere 
sunt: d. Emil Petrovici, profesor universitar şl d. Sever 
Pop, conferenţiar, amândoi la Universitatea Cluj, — 
sub direcţia d-lul S- Puşcariu. E o operă care, prin 
hărţile sale — pe cari sunt fixate vre-o 2500, din 
7000 cuvinte şt forme de exprimare, câte au fost stu
diate — va înlesni învăţaţilor noştri, ca şt celor din 
toată lumea cari se ocupă de studii de llngulstică ro
manică mai ales, să câştige largi şl profunde orientări 
despre Români, ca trecut şi ca limbă. Dar, în chipul 
acesta, se vor da posibilităţi şl de studii comparative 
între limba română şl celalalte limbi romanice. Intre 
altele, vechimea şl continuitatea elementului românesc 
din Dacta-Tratană primeşte dovezi şi sprijin, nouă, prin 
Atlasul linguisitc român. 

El va apărea in două ediţii: una mare, de zece 
volume, şt alta mică, şi una şl alta, în hărţi colorate. 
Lucrarea va începe să apară — şt o serie, st ceealaltă — 
în anul acesta şi va fi isprăvită d'abla peste opt ani. 

Noi n'avem decât să rugăm pe Dumnezeu: să 
dele sănătate şl vigoare învăţaţilor noştri, ca şl mij
loacele necesare, băneşti, dela oameni, spre a-şl putea 
publica opera, care ne ridică mult d'asupra altor po
poare, cari, deşt cu tradiţii de libertate politică mai 
vechi ca ale noastre, totuşi, nu au un asemenea 
Atlas linguistlc al lor, 



Realitatea religiei ' 
Materialismul zilelor noastre ca şi cel al veacu

ri lor trecute, cu osebire al veac. XVIII, cu multiplele 
şi variatele Iui aspecte şi nuanţe, — de egoism, sen-
sjelism, ateism, hedonism şi marxism —, a tins, 
prin reprezentanţii lui — enciclopedişti, raţionalişti şi 
materielişti, radicali şi moderaţi — să subjuge şi să 
înnăbuşe manifestările nobile şi superioare ale spiri
tului uman. Spiritul, cu toate forţele lui — raţionale, 
i fective şi voliţionale — a fost şi este privit de pro-
iivnicii religiei în genere şi 'n special a celei creşti
ne, ca o funcţiune a materiei, ca o proprietate a 
creerului, care ar ti singurul şi adevăratul dinam ge
nerator al energiei psihice. 

La Meltrie ducea materialismul până Ia cinism 
tând afirma c ă : „Dumnezeu nu există şi lumea nu va 
fi fericită înnainte ca ateismul să fi devenit atotputer-
i i c . Sufletul nu e decât o vorbă goală, care nu are 
tens, decât dacă il considerăm ca pe o pnrte a cor
pului, care cugetă, creerul. Nemurirea sufletului este o 
absurditate ; sufletul, fiind o parte a corpului, piere o-
<lată cu e l ; odată cu moartea trupului s'a isprăvit to
tul: , L a farse est jouée" . 1 ) 

Elucubraţiile şampionilor himei materialiste s'au 
izbit însă de stânca de granit a spiritului, care le-a 
spulberat ideologia utopică, ce nu-şi află punct de 
sprijin în fiinţa omenească, creată de Spiritul Absolut, 
de Dumnezeu, după „chipul şi asemănarea S a " . 

Istoria culturii umane, ca şi istoria comparată a 
îeligiilor, este dovada cea mai certă a existenţii spiri
tului, a acestei forţe invizibile, care cu luminele ei 
feerice a trasat drum nou de ascenziune şi fericire 
omului, acestui microcosmos destinat a ş i duce vieţa 
între cei doi poli ai existenţii, între cer şi pământ, în 
comunitatea spiritului şi a materiei. 

Dacă lumea prezintă o unitate şi o armonie de
săvârşită, aceasta se daforeşte spiritului lui Dumnezeu, 
care din haos a creat un cosmos unitar, ordonat şi 
armonic, supus unor legi vecinice, cari îi garantează 
buna şi perfecta funcţionare. 

Este incontestabil, că dacă omenirea a ajuns pe 
treapta de înaltă cultură şi civilizat e de azi, faptul este 
a se atribui nu materiei amorfe, nu lutului şi pămân
tului, ci spiritului, care i a călăuzit paşii de-a-lungul 
existenţii ei de mai multe ori milenare. Dintre elemen
tele sufleteşti cel dintâi care s'a manifestat la omul 
primitiv a fost, fără îndoială, sentimentul de supunere 
şi de adoraţie faţă de Fiinţa preaînaltă, Care a făcut, 
susţine şi conduce întreaga făptură, şi din această su
punere instinctivă a rezultat apoi legătura firească, ra 
portul filial dintre Om şi Ziditor, concretizat în religie. 

Sentimentul religios nu este o născocire, şi re
ligia nu este opiumul popoareler, cum vrea să ni le 
prezinte materialismul, ateismul şi marx'smul iudaic al 
zilelor noastre ; ci sentimentul religios este o însuşire 
organică, iundamentală şi integrantă a finţei umane; 
este un element şi o forţă spirituală înnăscută, care 
tinde în mod i exorabil şi irezistibil să se manifeste, 
lot aşa de sponten ca de pildă instinctul de conzer-
vare al speciei, seu ca sentimentul de f liajiune faţă de 
părinţi. 

') LaMettrie, L'homme machine, — cf. G. O. Antonescu, 
Doctrinele fundamentele ale pedagogiei moderne, ed. II. Bucu
reşti, p. 187. 

n viaţa popoarelor 
De Pr, Gh. Cotoşman 

Sentimentul religios, fiind el inerent firii ome
neşti îl găsim la toţi oamenii de pretutindeni şi în toate 
timpurile, exteriorizându-se în forme de cult, cu atât 
mai bizare cu cât poporul respectiv a stat pe o treaptă 
mai inferioară de c . ltură. 

Marele Leon Tolstoi, în cartea sa „Ce esle re 
ligia 8 — după ce arată că „religia este legătura 
dintre om şi Dumnezeu" sau fiinţa „infinită" — spune: 
„învăţaţii din vremea noastră spun că religia nu mai e 
de trebuinţă, că ştiinţa o va înlocui sau că a înlocui t-o 
şi, cu toate acestea, astăzi ca şi odinioară, nici o so
cietate omeneescă şi nici o fiinţă cugetătoare nu a trăit 
şi nu poate trăi fără religie. (Spun fiinţă cugetătoare, 
pentrucă omulcare nu cugetă poate trăi ca animalele, 
fără religie). Cel care cugetă, nu poate trăi fără reli
gie, pentrucă numai religia îi arată ce trebue să facă 
şi cum trebue să se poarte în viaţă". 1) 

C e aspru şi usturător rechizitoriu ţine filozoful 
Tolstoi conducătorilor ireligioşi ai Rusiei comuniste de 
azi: Oare într'atâta să le fi pervertit aceitora fiinţa, 
marxismul, de esenţă iudeo francmasonică, încât să a • 
jungă a „trei ca animalele, fără religie"?? 

Mai departe Tolstoi, susţine astfel realitatea reli
giei: „Omul care cugetă, nu poate trăi fără crednţă, 
pentrucă cugetarea este un ce al firii lui, al naturii 
l u i . . . . Cu toate că pretutindeni şi în toate timpurile 
oamenii nu au putut, nici nu pot trăi fără religie, to
tuşi învăţaţii din vremea de azi spun, ca şi Doctoiul 
fără voe al lui Moliere, care af rma că ficatul esle în 
pă rea stângă, că ei „au prefăcut şi au schimbat to
tul" şi susţin că se poate şi că frebue să trăim fără 
religie. Dar religia rămâne ceeace a fost întotdeeuna: 
motorul principal, inima, organismul vital al societăţii 
omeneşti, — şi fără religie, şi fără inimă, nu poate 
să existe viaţă conştientă. Au fost şi sunt şi astăzi 
multe religii de feluri diferite, pentrucă expresia ra 
portului dintre om şi infinit, sau dintre om şi 
Dumnezeu unic, ori zeii popoarelor antice, diferă du-
pă timp şi după gradul de desvoltare al diferitelor 
popoare; dar niciodată o societate omenească nu a 
putut să existe şi nu poate să existe fără religie" 2) 

Despre aceasta s'au convins, însfârşit - după o 
lungă orbecăire în labirintul întunerecului ateist, şi după 
ce au făcut să curgă, râuri, sângele miilor de preoţi 
şi al sutelor de mii de dreptcredincioşi ruşi — şi 
actualii conducăori ai Rusiei sovielice. 

In sprijinul afirmaţilor sale, Tolsîoi aduce pe 
marii gânditori ai omenirii, cari recunosc realitatea 
credinţii şi a religiei în fiinţa omenească. „Religia este 
legătura dintre om şi Dumnezeu'. „îndatoririle omului 
faţă de Dumnezeu ială ce este religia" spune Vau-
vernargaes''. Schleiermarcher atrîbue religiei aceiaşi 
însemnătate ca şi Feuerbach, când recunoaşte, că baza 
rclgiei este convingerea pe care o are despre faptul 
că atârnă de Dumnezeu. Religia este relaţia dintre fie. 
care om şi Dumnezeu (Beyle). Religia este o necesi-
late a sufletului omenesc şi o consecinţă a inteligenţei 
( B . Constant) Religia este mijlocul, prin care omul se 
pune în legătură cu forţele misterioase ale naturii, de 

J ) Leon Tolstoi, Ce este Religia, trad. Paul Ionescu, p. 14. 
*) Leon Tolstoi, op. c. p. 21 
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care dânsul crede că atârnă (Goblet d. 'Alviella). Re
ligia este definiţia vieţii omeneşti, prin legătura sufle
tului omenesc cu acel spirit misterios, a cărui stăpâ-
nire asupra lumii şi asupra individului este cunoscută 
de om şi cu care se simte unit" (A. Reville 1). 

Tolstoi, sprijinindu-se pe propria- i convingere, 
bazată pe „îndelungate cercetări" afirmă, că „religia, 
în esenţa ei, a fost totdeauna înţeleasă de către oamenii 
cu însuşiri superioare, ca stabilirea prin om, a legă 
iuriî dintre el şi fiinja infinită, sau fiinţele a căror pu
tere o simte asupra Iui. Legătura aceasta, sau rapor
tul dintre om şi Dumnezeu, cu toate că nu este ace-
laş la fiecare popor, a arătat totdeauna oamenilor care 
este menirea lor pe pământ, slujindu-le de îndrumare 
şi de călăuză în viată" 2). 

Ultima expresie a religiei şi forma cea mai per 
fecfă de cunoaştere şi adoraţie a Fiinţei divine o a-
flăm în Creştinism. Creştinismul a ridicat la rang de 
mare valoare spiritul, dându-i suveranitate absolută 
asupra materiei. In Creştinism spiritul îşi reia sborul 
spre culmile desăvârşirii, spre înălţimile ancestrale, 
spre olimpiii adevăratei existente, spre patria cerească, 
unde, în comunitate spirituală de viaţă cu Creatorul, 
îşi poate realiza în gradul superlativ idealul său, care 
este fericirea vecinica, rezultanta firească a acordului 
perfect între imperativele conştiinţei morale şi legile 
divine, imuabile şi vecinice ale Iui Dumnezeu 

Născut creştin, crescut creştineşte, poporul ro 
mân a trăit dealungul veacurilor în spiritul religiei Cru
cificatului de pe Golgotha, al cărui calvar se asemăna 
aşa de mult cu propriul său calvar. Crucea suferin
ţelor sale i-a servit drept pârghie de înălţare şi biruinţă 
asupra vrăjmaşilor. Niciun popor din lume nu se poale 
lăuda mai mult de binefacerile religiei, ca şi poporul 
român. Religia pentru el n'a însemnat degradare, ani» 
malizare, încătuşare, obscurantism ori ignoranţă, ci, 
dimpotrivă, temei neclintit de viaţă, principiu de exis
tenţă, scară de înălţare spirituală şi ancoră de sal
vare a patrimoniilor naţionale strămoşeşti. 

Istoria ni e martoră, că ,,Românii până Ia acel 
grad se lipiseră cu inima de institut uniJe şi credinţa 
bisericii sale răsăritene, cât erau mai determinaţi a 
suferi orice batjocuri, usupriri şi persecuţiuni, decât 
aşi deşerta în mod pertid biserica sa, unica ereditate 
străbună ce i-a mai rămas" — scrie, la 1864, proto
popul unit Joan V- Rusu, în al său Compendiu de 
Istoria Transilvaniei, (p. 261) . Acelaş istoric spune că 
Românii considerau religia creştină ortodoxă ca pe o 
„relique scumpă a străbunilor s ă i ' . 

Azi, când lumea se împarte în credincioşi ori 
atei, în adepţi ai Iui Hristos şi ai lui Iuda; când în 
numele unei ideologii scrântite se distrug comorile 
scumpe ale trecutului, acumulate cu multă trudă de 
generaţii întregi de oameni credincioşi, noi, Românii, 
cari, mulţumită religiei strămoşeşti, care a însuflat cre
dinţă, curaj şi simţ de jertfă pentru idealul naţional 
celor 800.000 eroi, am văzut cu ochii mântuirea nea
mului, cade-se să luăm aminte la cuvintele lui Isus 
Navi, care, ca urmaş al lui Moisi în conducerea po
porului evreesc spre pământul fegăduinţii, după ce cu 
multe jerife a cucerit Canaanul şi I-a redat poporului 
jidovesc, înainte de a închide ochii, cu limbă de moarte, 
a spus acesfui popor — a cărui istorie se aseamănă 

1 Idem, p. 18. 

atâl mult cu a poporului român — unele ca acestea* 
concretizând astfel realitatea religiei şi roadele cre
dinţei religioase în omenire: 

„I sus Navi a ajuns băl ân şi înaintat în vârstă. 
Alunei a chemat lisus pe toţi iiii lui Israil, pe bătrânii 
lor, căpeteniile lor, pe judecătorii lor şi pe suprave
ghetorii lor şi le-a z is : „Eu am îmbătrânit şi sunt 
înaintat în vârstă, şi voi aţi văzut ce a făcut Domnul, 
Dumnezeul vostru, înaintea feţii voastre cu toate aceste 
popoare; căci Domnul, Dumnezeul vostru, însuşi s'a 
luptat pentru voi.. De aceea siliţi-vă să pliniţi întocmai 
şi să păziţi cele scrise în cartea legii iui Moise, nea
bătând u vă dela ea nici la dreapta nici la stânga. S ă 
nu intraţi în legătură cu aceste popoare, care au mai 
rămas printre voi, să nu pomeniţi numele dumnezeilor 
lor, să nu vă plecaţi înaintea lor, nici să Ie slujiţi, sau 
să vă închinaţi lor, ci vă lipiţi de Domnul Dumne
zeul vostru, cum aţ; făcut până în ziua de astăzi. Dom
nul a alungat dela voi popoarele mari şi tari şi ni
menea nu vi s'a putut împotrivi până astăzi.. De aceea 
siliţi vă să iubiţi pe Domnul Dumnezeul vostru. 

„Iar de vă veţi întoarce şi vă veţi alătura la po
poarele aceslea rămase (păgâne) şi veţi întră în înru
dire cu ele, şi veţi merge la ele şi ele vor veni la 
voi, alunei să ştiţi că Domnul Dumnezeul vostru, nu 
va mai alunga dela voi popoarele acestea, ci ele vor 
fi peniru voi laţ şi mreajă, biciu pentru spinările voastre 
şi spin pentru ochii voştri, până ce veţi fi stârpiţi din 
această ţara bune, pe care v-a dat-o Domnul Dumne
zeul vostru. 

„lată eu plec astăzi în calea în care merg toţi 
pământenii, iar voi să recunoaşteţi cu toată inima 
voastră şi cu tot suiletul vostru, că n'a rămas zadar
nic nici un cuvânt din toate cuvintele bune, pe care 
le-a rostit pentru voi Domnul Dumnezeul vostru: toate 
s'au împlinit pentru voi şi nici un cuvânt n'a rămas 
neîmplinit. 

„Dar după cum s'a împlinit cu voi tot cuvântul 
bun, care vi 1 a grăit Domnul, Dumnezeul vostru, tot 
aşa va împlini Domnul asupra voastră şi tot cuvântul 
rău, până vă va stârpi din această {ară bună, pe care 
v-a dat-o Domnul, Dumnezeul vostru. 

„De veţi călca aşezământul Domnului Dumne
zeului vostru, pe care l a încheiat cu voi, şi vă veţi 
duce să sluj'ţi la alţi dumnezei şi să vă înehnati lor, 
se va aprinde asupra voastră mânia Domnului şi veţi 
peri curând din ţara aceasta bun§, pe care v'a dai o 
Domnul' (lisus Navi, 2 3 , 1 - 1 6 ) 

S ă luăm aminte! Proorocia aceasta, făcută — şi 
împlinită — poporului jidovesc, a fost făcută, şi se va 
împlini întocmai, pentru toate popoarele din lume. 
Credincioşii vor rămâne şi vor trăi, iar duşmanii lui 
Dumnezeu vor pieri precum piere fumul Neamul 
nostru a trăit prin credinţă şi dacă va muri „din a-
ceastă ţară bună" va muri din pricina necredinţii fiilor lui. 

Cronica 
Frafii noştri din Ametica au o revistă proprie 

„Solia", f o a e de zidire sufleteasca, publicată de Epis
copia misionară ort. română pentru America. O parte 
însemnată a lucrului de condeiu în coloanele ei, îl 
săvârşeşte însuşi Pr. Sf. S a Episcopul Policarp. Pa
gubă că, ch'ar din parte afirmativ românească, i-se 
pun în caje dificultăţi. 



Schitul „Vatra Româmască" este numirea unui 
aşezământ românesc şi ortodox, căruia i s'a pus te
melia din prilejul anului nou, prin darul de 156 dolari 
colecfionafi de societatea „Ştefan cel Mare" dei Garreil 
Jnd. (America). Din revista „Solia" a episcopiei noastre 
misfonare din America, aflăm, că darurile curg mereu, 
Ia dispoziţia Episcopiei, aşa că în luna trecută erau 
deja 1942 dolari. S e proiectează construirea unui schit 
şi alte aşezăminte culturale şi filantropice, Facem cele 
mai bune urări de izbândă. 

• * 

Despre propaganda comunistă în largul lumii ne 
di note rezumative „Universul" ( 1 6 . I) din condeiu 
diui Em. Hagi Moscu. E vorba de un congres mondial 
convocat la Moscova, la care vor participa 4 6 state 
prin 1600 delegaţi. Scopul congresului: lupta împo
triva religiei creştine şi întemeierea unei internaţionale 
ateiste. Lucrarea ateistă comunistă e întinsă în toate 
continentele, în legături cu organizaţiile centrale ru
seşti sovietice. Aşa, în India, îa Japonia, America de 
cud, Peru, Africa etc. 

Dl. E . H. Moscu continuă a ne lămun, iar noi 
suntem bucuroşi să reproducem, ce urmează: 

Şeful ateilor militant', cel care a strigat: „Război 
religiei; Vom da foc tuturor bisericilor din lume", este 
Iaroslawski, cu numele adevărat de Gubelman. iar ju
ristul, care a codificat legile asupra familiei, se nu
meşte Goihberg, şeful Ge-pe-u-iui es teJ?goda, cu nu
mele adevărat de Herschel-Jehuda. 

«Stranie coincidentă, care dă explicaţia luptei îm
potriva religiei creştine, care se pregăteşte la M 0 3 io
va în cele 4 6 de state-

„Dumnezeul nostru este cel din bătrâni, cel care 
a ocrotit întotdeauna România. Ebfacel căruia se cere 
pâinea zilnică, este cel fără de care — zice stema 
ţării — nu este nimic. 

„Cinstirea lui este primejduită. Iată de ce trebue 
strigat sus şi tare, că la noi, unde se cinstesc toate 
religiile, cerem să fim stăpâni pe credinţa noastră. 

„Crucea isbânditoare a lui Constantin cel Mare va 
sta mai departe înfiptă pe morminte şi biserici, iar 
altarele acestora nu vor sluji da latrine, ca la vecini, 
ci vor rămânea locul de slăvire al Celui de Sus cu 
care nu ne-am certat nici când". 

* 

Biserica Ortodoxă din Jagoslaoia încă şi-a 
spus cuvântul, în aceste zile, împotriva primejdiei co
muniste. Sfântul Sinod jugoslav are în fruntea sa un 
inimos patriarh, pe Sfinţia Sa Varnava, aprig luptător 
pentru credinţă şi ţara, dupăce în cursul războiului 
mondial îşi făcuse datoria şi în tranşee. 

Statul şi Biserica ortodoxă din Iugoslavia au ac
ţionat şi faţă de secte - precursori ai comunismului -
mai radical decât noi. Au şi avut rezultate de pe urma 
profilaxiei radicale, ce se cere, acum, să fie aplicată 
faţă da însuşi marele vrăjmaş al creştinităţii şi al so 
cietâţii umane. 

Fostul preot losif Trifa, caterisit cu vină acum 
un an, dăduse semne că s'ar întoarce Ia sinul Bise
ricii, de care se înstrăinase. I-s'a dat în timpul din 
urmă — cutrLşcrie „Telegraful român" — putinţa şi 

îndemnul de întoarcere, înpăcându-se cu Biserica, în 
nădejde că totul se va aduce în starea de mai nainte 
de turburare. Dar dânsul a „declarat*, că s'a râsgân-
dit şi nu mai vrea să intre sub acoperemântul şi sub 
autoritatea de drept dumnezîesc a sfintei Biserici. 

Cucernicii preoţi să iea aminte: Să steie cu şi 
mai multă grije şi râvnă în fruntea „Oastei Domnului". 

* 
Tragedia sufletească a fostului preot losif Trifa 

ni o desfăinueşte, gmgaş şi cu durere sufletească (în 
„Oastea Domnului" No. 6/1937;, d. Ioan Gr. Oprişan 
avocat şi director în Ministerul de Industrie şi Comerţ, 
el însuşi legat cu tot sufletul său de mişcarea creşti
nească „Oastea Domnului". D-Sa, un bun credincios 
şi luptător, arată cum voise să împedece ruptura din 
„Oasie" şi din Biser ică ; dar n'a reuşit să înfrângă 
încăpăţinarea celuice a fost preotul Ios.f Trifa. „Oastea 
Domnului este oastea Bisericii. Ea luptă pentru slava 
Domnului şi biruinţa Bisericii", încheie Dl I. Gr. O-
prişan. 

Organul mitropoliei noastre („Telegraful român" 
Nr. 6) adaugă un lămuritor articol prim, sub titlul 
„Pe drumul neadevărului şi al îngâmfării seciare", la 
adresa fostului preot losif Trifa Deci , să luăm aminte ! 

* 

Frăţia „Patriarhul Miron" din Bucureşti se o ' 
cupă acum de adunarea de mijloace materiale, de pela 
creştini, pentru construirea unui azil pentru bătrâni, al < 
Frăţiei. Aşa e creştineşte: Evlavia ta s'o exprimi nu 
numai în psalmi, în laude şi 'n cântări duhovniceşti, 
ci şi în fapte de milostenie şi de ajutorarea celor ne-
putinc'oşi. 

• 

P. S. Episcop unit Rassu dela Baia mare, apărând 
Ia Senat interesele rutenilor săi din Bucovina, porniţi 
pe panta iredentismului, a fost vestejit straşnic, în şe
dinţe de senat, ca şi în ţara întreagă. Preoţimea Ca 
pitalei şi Societatea ortodoxă a femeilor române — 
aceasta sub conducerea D-nei Alexandrina Cantacu-
zino — şi-eu exprimat indignarea prin următoarea 
moţiune: 

„Preojimea Capitalei şi „Societatea Ortodoxă 
Naţională a Femeilor Române", luând cu mulţumire 
act de atitudinea patriotică a maturului Corp, faţă de 
purtarea jignitoare a vicarului rutean şi de solidari-' 
zarea neromânească a episcopului unit Rusu, oma
giază cu recunoştinţă Senatul, guvernul şi pe d. pro
fesor Iorga pentru această ţinută creştinească ortodoxă 
şi românească. 

„Totodată relevă, că astfel de manifestări sunt ur
marea firească a concordatului cu Roma, împotriva 
căruia conştiinţa ortodoxă română a ţării a reacţionat 
la vreme, dar fără a i se da ascultare". 

La timp potrivit ne vom ocupa şi noi de acest 
fenomen antinaţional din biserica unită. 

* 

Crez tineresc: La deschiderea Cercului studen 
ţese creştin de Studii Corporatiste, ţinut la 5 Da; . 
anul trecut, s'au rostit drept încheiere a unei cuvân 
ţări, frumoasele cuvinte — aşa de reuşit stilizate, imi 
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când «Fericirile" biblice — de sinteză asupra concep
ţiei de viaţă a tineretului românesc: 

1. Fericiţi ceice iscodesc taina lumei, că aceia 
vor cunoaşte biruinţa minţn româneşti. 

2. Fericiţi cei ce înţeleg, că aceia vor Inmina 
drumul oştilor Domnului. 

3. Fericiţi ceice ştiu, că aceia vor grăbi mântui
rea neamului. 

4. Fericiţi ceice văd şi prevăd, că aceia vor cu
noaşte bucuria gândului, care se preface in faptă. 

5 . Fericiţi ceice cred, că numai aceia vor sta îm
potriva valurilor. 

6. Fericiţi ceice jertfesc, că aceia vor pune te
melie în veac. 

7. Fericiţi ceice luptă pentru dragostea neamu
lui, că aceia vor fi slăviţi în ziua izbânzii. 

8. Fericiţi ceice tac, că numai aceia vor vorbi 
noroadelor. 

9 Fericiţi ceice ascultă de o singură poruncă, 
că a c e a vor fi oastea aleasă de Domnul pentru îm-
plinirei voinţei lui. 

Cuvintele sunt ale bunului român şi convins or
todox, d. Mihail Manoilescu. 

* 
Un om i d e a l ni-ţe spune că a găsit Biserica 

noastră în persoana d-lui Nic. Râdoiu, notar în Bazoş. 
Aflător acolo numai de cinci luni şi ca fiu devotat al 
Bisericii, a impus cu mâna energică, respectarea re-
paosului dumineca!, care până aci fusese abandonat. 
A constrâns pe ceice în Dumineci şi'n sărbători frec
ventau crâj inele, să umble regulat la biserică. Concu
binajul a luat sfârşit, făcând pe cei trăitori în acest 
desfrâu, să se cunune. Cu concursul D Sale, rătăcirea 
sectară a fost oprită pe* loc şi o mare parte de sec
tari au întors la matcă. Adăogăm: Osârdia lău
dabilă a domnului notar N. Rădoiu să fie pildă tutu
ror celor cu aceea ş fel de slugire publică. 

Despre c e s ă predicăm 
Dumineca, 21 Februarie, pe baza Evanghe

liei despre fariseu şi vameş (Luca 18 1 0 u) vom vorbi 
despre Felul cum să ne rugăm. 

In pitda farizeului vedem păcatul mândriei, ma
ma tuturor relelor, începutul pierzării, care ne închide 
cerul, iar în cea a vameşului virtutea smereniei, care 
prin pocăinţă, ca pe o scară sigură, ne sue la cer. 

Mândria rupe unitatea de viaţă cu Dumnezeu şi 
semenii noştri (Egoism). Cel mândru repetă păcatul 
strămoşesc, socotinduse asemenea cu Dumnezeu şi 
deci mai presus decât alţi oameni. E un orb sufletesc 
care nu'şi vede micimea. Minciuna înşeală judecata lui. 
S e face judecător peste aproapele, deşi n'are nici un 
drept. „Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi". „Dece vezi 
paiul în ochiul fratelui tău, şi de bârna din ochiul tău 
nu-ţi dai s e a m a ? " (Mat. 7 l l â ) . „Cine eşli tu ca să ju
deci pe sluga altuia?". (Rom. 1 4 4 . Omul e sluga lui 
Dumnezeu). 

C e valoare morală mai pot avea faptele celui 
mândru, lipsit de iubirea deaproapelui, care, singură, 
«împlineşte toată legea. (Cal, 5 H ) . 

In faţa cui vrea să se laude farizeul când amin
te şl e postul şi zeciuiala (milostenia) împlinite de 
dânsul ? E nevoe să le spună Iui Dumnezeu, care cu
noaşte inima şi rărunchii lui ? 

„Tu, însă, când faci milostenie, să nu ştie stânga 
fa ce face dreapia ta". (Mat. 6 3 ) . Aceasta e fapta ce a 
bună. 

Iar postul cel plăcut lui Dumnezeu e cel lruntric. 
(Mat. 6 i e _ 1 8 ) . 

Chiar de am fi săvârşit fapte bune, acelea sunt 
efectul harului lui Dumnezeu, care lucrează în noi, şi 
nici de cum pricină de laudă. (I Cor . 1 5 1 0 , HOor. 3 5 ) 

Apostolul Pavel, alesul lui Dumnezeu, spunea des
pre meritele sale: „Fraţilor, eu pe mine însumi, până 
acum, nu mă socotesc să fi ajuns" (Ia desăvârşire). 
(Filip 3 3 3 ) . 

Deaceea : „Domnul, celor mândri le stă în po
trivă, pe când celor smeriţi le dărueşte dar", (Pilde 3 S 4 ) . 

Omul trebue să fie smerit în faţa lui Dumnezeu, 
fiindcă: a) E un nimic in faţa celui atotputernic. .Praf 
şi pulbere care-1 bat vânturile", b ) Dela El are toate 
(Psalm 103) . Trăeşte din mila Lui. c) Este păcătos. 
„Nu este om care să fie viu şi să nu păcătuiască". 

Raportul nostru faţă de Dumnezeu nu poate fi nici
decum acela de egalitate, ci cel de supunere. Numai 
când ne smerim, atunci intrăm în raportul cel ade
vărat cu Dumnezeu, iar în faţa Lui începem a ne „înălţa" 
Singura înfăţişare a noastră în faţa Iui Dumnezeu care nu 
este urgisită, este aceea cu „duh umilit şi inimă în
frântă1'. (Psalm 50) . 

Nu este om desăvârşit. Noi suntem numai răs
cumpăraţi, dar încă nu mântuiţi definitiv. Deaceea zice 
ap. Petru: „Petreceţi întru frică zilele vremelniciei voas
tre, ştiind că nu cu lucruri stricăcioase, cu argint sau 
cu aur, aţi fost răscumpăraţi... ci cu scump sângele, . Iu 
Hristos". (I Petru l i 7 - i 9 ) . 

Decâteori ne rugăm, ne înfăţişăm totodată şi 
spre judecată în faţa lui Dumnezeu. Ceice s e ştie ru 
ga cu efect bun, acela iese uşurat din acea judecată. 
In rugăciune Dumnezeu nu vrea să auză înir'atât cuvintele 
noastre, cât să vază inima noastră. Să căutăm, ca prin 
spălarea deasă în rugăciune a inimei, prin pocăinţă 
ca vameşul, să înlăturăm osânda în ziua judecat i de 
apoi. Mai bine să ne judecăm pre noi înşine, aci jos , 
ca să fim aflaţi nevinovaţi acolo, sus. 

„Purtaţi-vă sarcinile unii' altora şi veţi împlini 
astfel legea lui Hristos. Pentrucă dacă gândeşte vreu
nul, că este ceva, deşi nu este nimic, se amăgeşte pe 
sine insuşi. Cerceteze'şi fiecare faptale şi atunci va 
avea cuvânt de laudă, dar numai în „inima sa şi nu 
prin asemănarea cu altul, căci fiecare va purta partea 
Iui de răspundere". (Gal 6 . 2 , B ) 

A se ceti ş i : Iacob 2 . 1 4 3 , 

Bibliografie 
Dr. Aleksa Ivic. Documente privitoare la miş

carea literarăculturală a Românilor din Ungaria în 
secolul XVIII şi XIX. Bucureşti. 1 9 3 6 . Preţul Lei 2 5 . — 
Cuprinde 3 5 documente noui cu privire Ia trecutul no
stru. Ele au fost culese de d. Dr. A. I. — profesor 
univ. în Subotica (jugoslavia) — din deosebite arhive 
din Budapesta şi aruncă lumină asupra unor împre-
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jurări culturale şl bisericeşti, necunoscute până acum. 
D-l Dr. A. I. a câştigat un titlu şi la recunoştinţa ară-
danllor, întrucât documentele sale privesc şi lucruri şi 
oameni dela Arad. Intre i 'tele e şi aceea mare şi impor
tantă petiţie dela 2 0 Sept. 1 8 3 1 , a Românilor bănă
ţeni, în treburi naţionale-bisericeşti, Petiţia a fost uti-
lixată şi în monografia .Episcopii S. Vulcan şi Ghe-
rasim Raţ" de pâr. Gh. Ciuhandu, căruia i a fost îm
prumutată şi care a avut prilejul de bun revanş la 
confecţionarea broşurei menţionate, intervenind şi 
pentru a îi publicată de Academia Română. 

Broşura are şi o prefaţă, în româneşte, cuprin
zând şi făgăduinţa d- Iui Dr. A. I. d e a ne mai da con
tribuţii de acest fel, pentru cari îi mulţumim cu anti
cipaţie. 

Informafiuni 
Ajutoare culiwale-bisericeşti. Conducerea ju

deţului Arad a acordat cftte cinci mii (5000) Lui 
ajutor, pentru repararea sfintelor biserici din Semîac, 
Păiuşeni şi Prunişor. 

Tot astfel, judeţul Tîmiş-Torontal a pus ia dispo
ziţia bisericii noastre din Bucovăf, un ajutor de Lei 
1 4 0 0 0 . 

D a r e d e s e a m ă ş i mul ţumi tă . Cu prilejul 
petrecerii, aranjată de consiliul parohial ort. rom. din 
comuna Glogovăţ la 3 0 Ianuarie a. c. spre scopul înfiin
ţării unui „fond pentru pictarea bisericii", au intrat 
următoarele otrande: Fraţii Neuman, s. a. Arad, L 200; 
Fabrica de împletituri ş' tricotaj L. 1 0 0 ; d-şoara Petco-
viei, magistră poştală, G ogovsţ, L. 50; d 1 director şc. 
Wendelin Vormittag L. 100; D-l, dr. med. Ştefan Vor-
mittag, ambii din Gogovsţ , L. 100; dl . Codrean Di-
mitrie Trifu, Giogovăţ L. 100; d-l. comerciant Nicolae 
Moscovici, Glogovăţ L. 100; d-l. Petru Orâdan, L. 50 , 
în total L. 8 0 0 . 

Seara, au încursîn total L. 3 8 6 2 , contribuind ur
mătorii participanţi: d-l Petru Mancuvre, cons. ep. 
paroh rom. cat. în Glogovăţ, cu L. 1 0 0 ; d-l notar corn. 
Matei Ardelean, cu L. 100; Firma Leitinger, G r-govăţ, 
cu L. 2 0 0 ; d-l impiegat cfr. Aurel Crainic, cu L. 2 0 0 ; 
preot. C. Dure, cu L. 100 . 

Din vânzarea prăjiturilor, etc. gătite de gospodi
nele ortodoxe din comună, s'au obţinut L. 4 7 9 ; aşa că 
totalul venitului brut al petrecerii a fost de L, 1 1 5 9 ; 
resultă un venit net de L. 3 9 8 2 , care a fost rotunzit 
de un creştin la L. 4 0 0 0 . 

Adam Vormittag, proprietarul ospătăriei «Ierger", 
cu multă bunăvoinţă şi prevenire a pus la dispoziţia aran
jatorilor, în mod cu totul gratuit, localul său cu toate 
încăperile aparţinătoare-

No. 1 1 3 6 - 1 9 3 7 . 

Comunicat 
Revista „Misionaral" dela Chişinău, care a in

trat acum în al nouălea an de frumoasă activitate mi
sionarul pe întreg cuprinsul ţării noastre, a fost apre

ciată de Sfântul Sinod, ca şi de mulţi C. Preoţi, că 
rora le-a venit într'ajutor in activitatea lor. 

Conducerea eparhiei Aradului a avut şi in trecut 
cuvinte de apreciere pentru revistă şi de îndemnuri 
cătră C . Preoţi, pentru a o abona. 

Repeţim şi Noi, cu ioată căldura, aceasta reco
mandare, pentru a căreia realizare sunt invitaţi P. 
C. Protopopi să stăruie, ia toate oficiile protopopeşti 
şi la comunele bisericeşti instărite, ca şi la C . Preoţi, 
cari pot, să aboneze aceasta revistă fără de întârziere. 

Preţul esie, pentru 12 numere la an, numai 200 
Lei. Abonamentele sunt de a trimite direct Ia Chişi
nău, Consiliul eparhial, cu indicaţia pe cupon „Abo
nament la Misionarul". 

Arad, 9 Febr. 1937. 
Consiliul eparhial 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei I din comuna Beba 

veche, judeţul Timiş-Torontal rămasă vacantă în urma 
decedârii preotului Andrei Biaga, se publică din nou 
concurs cu termen de 3 0 de ziie dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala" conform hotă-
rârel Consiliului parohial din Beba veche dela 16 
Aprilie 1936 aprobată de Consiliul eparhial No. 
3 2 6 3 / 9 3 6 . 

Veniturile împreunate cu acest post de paroh 
sunt următoarele: 

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei 
actuală de 4 0 jug. 

2. O grădină extravilană în extensiunea ei 
de. azi. 

3 . Pentru răscumpărarea birului 4 0 0 0 (patru 
mi) lei în numărar. 

4 . Stolele legale. 
5. Salarul preoţesc dela Stat, pentru care paro

hia nu ia nici o răspundere. 
Alesul este obligat a plăti regulat toate dările 

după beneficiul său preoţesc, a predica în sf. biserică 
şi a catehiza la şcoi le din această comună. De locu
inţă se va îngriji cel ales. 

Parohia este de clasa 1 (primă); deci dela con
curenţi, se cere cvalificaţiune de cl. primă rurală. 

Cei ce doresc a concura la această parohie se 
vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică din Beba veche, pentru a şi arăta destoini
cia în cele rituale şi oratorie, conform Art. 3 3 din 
Regulamentul pentru parohii. 

Cererile de concurs cu actele justificatoare, a-
dresate Consiliului parohial din Beba veche, se vor 
înainta în termenul concursului, Sfintei Episcopii din 
Arad, având fiecare concurent a cere în prealabil 
autorizaţia Prea Sfinţitului Episcop eparhial, spre a 
putea concura. 

Arad, 21 Ianuarie 1 9 3 7 . 
Consiliul eparhial ort. rom. 

Arad. 
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